
 

Repertorio n. 6574                            Racco lta n. 4456 
VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO GENERALE 

REPUBBLICA ITALIANA 
L'anno duemilaventicinque, questo giorno undici del  mese di 
dicembre 

(11 dicembre 2025), 
alle ore quindici e minuti trenta, 
in Pistoia (PT) alla via De' Rossi n. 26,  qui rich iesto, 
innanzi a me dottor Federico Venturini , Notaio residente in 
Pistoia ed iscritto nel Ruolo del Collegio Notarile  dei 
Distretti Riuniti di Firenze, Pistoia e Prato,  

è presente il signor: 
- GORI LUCA, nato a Pistoia (PT) il giorno 15 marzo 1983, 
residente a Pistoia (PT) al corso Antonio Gramsci n . 159, 
codice fiscale dichiarato GRO LCU 83C15 G713V, doce nte 
universitario - come dal medesimo dichiarato, domic iliato per 
la carica presso la sede della Fondazione di cui in  appresso, 
il quale dichiara di intervenire al presente atto n ella sua 
qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazi one e 
legale rappresentante della "FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI 
PISTOIA E PESCIA", con sede legale in Pistoia (PT) alla via 
De' Rossi n. 26, codice fiscale 90012800471 - con p ersonalità 
giuridica privata, a composizione associativa, senz a fini di 
lucro, dotata di piena capacità e piena autonomia s tatutaria e 
gestionale, disciplinata dalla legge n. 461 del 23 dicembre 
1998, dal D. Lgs. n. 153 del 17 maggio 1999 e sue s uccessive 
integrazioni, nonché dalle norme del codice civile in quanto 
applicabili, oltre che dalle norme del vigente stat uto, 
iscritta nel Registro delle Persone Giuridiche tenu to presso 
l'Ufficio Territoriale del Governo di Pistoia con i l n. 93 -, 
legittimato alla stipula del presente atto in virtù  dei poteri 
di legge e di statuto nonché in ordine alla deliber a del 
consiglio di amministrazione in data 5 (cinque) nov embre 2025 
(duemilaventicinque). 
Detto comparente, cittadino italiano, della cui ide ntità 
personale io Notaio sono certo,  
preliminarmente dichiaratomi di avere piena capacit à e 
legittimazione di disporre, mi chiede di redigere i l presente 
verbale del consiglio generale della predetta Fonda zione, che 
egli sotto la propria esclusiva responsabilità mi d ichiara 
essere stato qui convocato oggi alle ore quindici e  minuti 
trenta, per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO: 
 " Omissis. 
Approvazione del progetto di fusione per incorporaz ione di 
"G.E.A.- Green Economy and Agriculture in "Fondazio ne Caript. 
Deliberazioni conseguenti. 
Omissis ".  
Aderendo io notaio alla richiesta fattami, do atto di quanto 
avvenuto in mia presenza. 
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Assume la presidenza della riunione, secondo quanto  previsto 
dallo Statuto della Fondazione e su unanime designa zione degli 
intervenuti, il Presidente della Fondazione stessa,  dott. GORI 
LUCA. 
Presidente dott. GORI LUCA il quale sotto la propri a 
responsabilità 

dichiara, constata ed attesta: 
  a)  che la presente riunione si svolge in prima convoc azione 
ed è stata convocata, nella osservanza di quanto pr evisto 
dall'art 25.3 dello Statuto, con avviso debitamente  inviato ai 
componenti del Consiglio Generale mediante posta el ettronica 
certificata in data 26  (ventisei) novembre 2025 
(duemilaventicinque); 
  b)  che sono presenti numero 20 (venti) componenti 
dell'organo su numero 24 (ventiquattro) componenti nominati, 
nelle persone di: BONFIGLIOLI FRANCESCA, CAMPIONI L ORIS, 
CIPRIANI SIMONE, D'ANGELO CRISTIANO, DI RADDO MARIS TELLA, 
FARNOCCHIA MAURO, FERRINI FRANCESCO, GORI ELENA, GR AZZINI 
MARIA GIULIA, MORANDI STEFANO, NANNINI ROBERTO, NAT ALI 
STEFANO, NEROZZI SEBASTIANO, OLLA SAMUEL, OTTANELLI  ANDREA, 
PETRUCCI CRISTIANA, PIERONI MASSIMILIANO, PRATESI A LESSANDRA, 
SIMONI GINEVRA, GADDINI FRANCESCO (quest'ultimo col legato 
mediante sistema di audio-video conferenza); assent i 
giustificati (e comunque pienamente informati) BERT INOTTI 
LUCA, FANUCCI LUCA, GUIDI GUJA e VAGAGGINI LORENZO;  
  c)  che è presente il Consiglio di Amministrazione del la 
Fondazione nelle persone dei consiglieri signori: P ANTERA 
CRISTINA (in qualità di Vicepresidente), BUIANI LIS ABETTA, 
LANDUCCI FEDERICA, LENZI RAFFAELE, MANETTI GIACOMO 
(quest'ultimo collegato mediante sistema di audio-v ideo 
conferenza), oltre a sé stesso, in qualità di Presi dente dott. 
GORI LUCA; assenti giustificati (e comunque piename nte 
informati) DI ZANNI ANTONIO e LAURI MARINA, assenti  
giustificati; 
  d)  che, per il Collegio dei Revisori, sono presenti i  
signori: CAPECCHI DANIELE (in qualità di Presidente ), BIGAZZI 
MONICA, FRANCESCHI EDOARDO (entrambi in qualità di Revisori 
effettivi); 
  e)  che è presente il Direttore della Fondazione nella  
persona di Carradori Matteo ; 
  f)  di aver proceduto ad accertare l'identità e la 
legittimazione di tutti gli intervenuti;  
  g)  che i componenti del Consiglio Generale, previamen te 
interpellati dal Presidente, hanno dichiarato di no n trovarsi 
in alcuna delle situazioni che comportano esclusion e o 
limitazione del diritto di voto. 
Tutto ciò dichiarato e constatato, accertata dal Pr esidente 
l'identità e la legittimazione di tutti i presenti 
all'intervento ed al voto in assemblea, il Presiden te 

dichiara 



 

validamente costituita la riunione a norma dell'art . 25.5 
dello Statuto della Fondazione ed atta a deliberare  
sull'argomento all'ordine del giorno. 
- Iniziando ad illustrare l'argomento posto all'ordin e del 
giorno, prende la parola il Presidente ed espone ai  presenti 
la proposta di fusione per incorporazione della soc ietà 
"G.E.A. GREEN ECONOMY AND AGRICULTURE - CENTRO PER LA RICERCA 
S.R.L.", in sigla "G.E.A. S.R.L.", con sede legale in Pistoia 
(PT) alla via Ciliegiole n. 99 - Area ex Campo di V olo -, 
codice fiscale, partita IVA e numero di iscrizione nel 
Registro delle Imprese di Pistoia-Prato 00453390478 , R.E.A. n. 
PT-98253, capitale sociale di Euro 1.116.267,00 (un  milione 
centosedicimila duecentosessantasette virgola zero zero) 
interamente sottoscritto e versato,  
nella "FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI PISTOIA E P ESCIA", con 
sede legale in Pistoia (PT) alla via De' Rossi n. 2 6, codice 
fiscale 90012800471, 
 precisando e ricordando al riguardo, il Presidente , che tutte 
le quote di partecipazione al capitale sociale dell a società 
incorporanda sono detenute [pertanto al 100% (cento  per 
cento)] dall'ente incorporante "FONDAZIONE CASSA DI  RISPARMIO 
DI PISTOIA E PESCIA". 
- Ricorda preliminarmente il Presidente che l'operazi one di 
fusione che qui viene proposta non è esclusa o limi tata da 
nessuno degli statuti degli enti che vi partecipano  
("FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI PISTOIA E PESCIA ", e 
"G.E.A. GREEN ECONOMY AND AGRICULTURE - CENTRO PER LA RICERCA 
S.R.L.").  Inoltre, ricorda il Presidente che gli a rticoli 4 e 
10 D.Lgs. n. 153/1999 fanno riferimento alla possib ilità per 
le fondazioni di origine bancaria di eseguire opera zioni di 
fusione e che, a norma dell'articolo 29 del D. Lgs.  n. 
153/1999 e dell'art. 42-bis cod.civ. (come inserito  dall'art. 
11 del d.lgs. n. 117 del 2017), alla fusione si app licano le 
norme della sezione II del capo X, titolo V, libro V del 
codice civile, in quanto compatibili, con l'avverte nza che gli 
atti relativi alle fusioni per i quali il libro V p revede 
l'iscrizione nel Registro delle Imprese sono iscrit ti nel 
Registro delle Persone Giuridiche, non essendovi fr a gli enti 
che partecipano alla fusione enti soggetti alla dis ciplina del 
d.lgs. n. 117 del 2017, nonché per la "FONDAZIONE C ASSA DI 
RISPARMIO DI PISTOIA E PESCIA", fondazione di origi ne 
bancaria, l'operazione è soggetta al controllo del Ministero 
dell'Economia e delle Finanze ai sensi dell'articol o 10 del 
D.Lgs. n. 153/1999. 
Al riguardo, il Presidente sottolinea che, essendo la 
incorporante "FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI PIST OIA E 
PESCIA" una fondazione di origine bancaria, sarà ne cessario ai 
sensi dell'articolo 10 del D.Lgs. n. 153/1999 il pr ovvedimento 
autorizzativo dell'Autorità di Vigilanza, al fine d i procedere 
con l'atto di fusione, e che quindi a tal fine cias cuna fase 



 

della deliberanda operazione viene notificata al mi nistero 
stesso, il quale potrà esercitare il relativo contr ollo sulla 
deliberanda operazione. E, pertanto, il progetto di  fusione 
approvato con i relativi allegati, nonché con i bil anci degli 
ultimi tre esercizi e le situazioni patrimoniali de gli enti 
partecipanti alla fusione saranno pubblicati oltre che nei 
Registri competenti anche sul sito internet della " FONDAZIONE 
CASSA DI RISPARMIO DI PISTOIA E PESCIA" nonché sull a Gazzetta 
Ufficiale della Repubblica Italiana ad opera del Mi nistero 
dell'Economia e delle Finanze mediante un apposito Comunicato. 
In particolare, illustra il Presidente che i credit ori di 
tutti gli enti partecipanti alla fusione potranno e sercitare i 
diritti previsti dall'articolo 2503 codice civile e ntro il 
termine di sessanta giorni dalla pubblicazione sull a Gazzetta 
Ufficiale della Repubblica Italiana da parte del Mi nistero 
dell'Economia e delle Finanze del Comunicato relati vo alla 
deliberanda operazione di fusione. 
Inoltre, continua il Presidente, in ordine alla amm issibilità 
di una fusione eterogenea alla quale partecipino no n solo 
fondazioni o associazioni ma anche persone giuridic he 
rappresentate da società, essa è ritenuta ammissibi le dalla 
dottrina (Magliulo, "Trasformazione, fusione e scis sione degli 
enti no profit dopo la riforma del terzo settore", in "Riv. 
Not.", 2018, 31) e dalla prassi (cfr. Studio del Co nsiglio 
Nazionale del Notariato n. 77 del 23 aprile 2020). 
Aggiunge il Presidente che unico socio della "G.E.A . GREEN 
ECONOMY AND AGRICULTURE - CENTRO PER LA RICERCA S.R.L." è la 
"FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI PISTOIA E PESCIA" , e che 
dunque la totalità delle quote di partecipazione de lla società 
incorporanda risultano detenute dall'ente incorpora nte, 
pertanto quest'ultima essendo l'unico socio della p redetta 
società incorporanda. 
-  Il Presidente espone e ricorda che si è provveduto , in 
ordine all'operazione in oggetto, a predisporre (da  parte 
degli organi amministrativi degli enti coinvolti 
nell'operazione medesima) apposito progetto di fusi one, che si 
allega al presente atto sotto la lettera "A"  per formarne 
parte integrante, omessane la lettura per dispensa avutane dal 
comparente e dall'assemblea tutta. 
-  Il Presidente riassume quindi ai presenti i motivi  per i 
quali si ravvisa l'opportunità di procedere alla de tta fusione 
mediante incorporazione, fusione orientata ad una r iduzione 
dei costi amministrativi, gestionali e organizzativ i mediante 
concentrazione delle relative funzioni, alla sempli ficazione 
della struttura e alla realizzazione di processi di retti a 
valorizzare le capacità finanziarie, manageriali e 
organizzative espresse dalla incorporante. In parti colare, 
semplificare la struttura della Fondazione incorpor ante con 
concentrazione in capo alla stessa di tutti gli ass ets 
mobiliari, immobiliari attualmente in proprietà del la società 



 

incorporanda, nonché riduzione dei costi amministra tivi e 
gestionali e realizzazione di processi di gestione più 
efficienti. 
Il tutto come meglio risulta specificamente nella r elazione 
degli organi amministrativi che trovasi allegata al  progetto 
di fusione. 
Per attuare la fusione, gli organi amministrativi d egli enti 
partecipanti alla fusione hanno provveduto a redige re il 
relativo progetto ai sensi dell'art. 2501-ter cod.c iv., e a 
depositarlo, rispettivamente,  per la società "G.E. A. GREEN 
ECONOMY AND AGRICULTURE - CENTRO PER LA RICERCA S.R.L." presso 
il Registro delle Imprese di Pistoia-Prato in data 10 (dieci) 
novembre 2025 (duemilaventicinque) protocollo n. 62 629, e per 
la "FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI PISTOIA E PESC IA" presso 
il Ministero dell'Economia e delle Finanze in data 10 (dieci) 
novembre 2025 (duemilaventicinque) nonché presso la  Prefettura 
- Ufficio del Governo di Pistoia in data 10 (dieci)  novembre 
2025 (duemilaventicinque),  e con iscrizione nel Re gistro 
delle Persone Giuridiche presso la Prefettura - Uff icio del 
Governo di Pistoia avvenuta in data 10 (dieci) nove mbre 2025 
(duemilaventicinque) protocollo 58389/2025 per la i ncorporante 
"FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI PISTOIA E PESCIA" , e nel 
Registro delle Imprese di Pistoia-Prato per la inco rporanda 
"G.E.A. GREEN ECONOMY AND AGRICULTURE - CENTRO PER LA RICERCA 
S.R.L." in data 11 (undici) novembre 2025 
(duemilaventicinque); il tutto come il presidente d ichiara e 
dà atto sotto la propria esclusiva responsabilità. 
Il ridetto progetto di fusione, come sopra detto, è  allegato 
al presente atto sotto la lettera "A" . 
-  Il Presidente dà quindi atto e dichiara che: 
  a)  ai sensi dell'art. 2501-sexies cod.civ. non è dovu ta la 
relazione degli esperti prevista dal primo comma de llo stesso 
art. 2501-sexies cod.civ.; 
  b)  ai sensi dell'art. 2501-quinquies ultimo comma cod .civ., 
i partecipanti o fondatori degli enti interessati d alla 
fusione hanno depositato ciascuno per quanto di pro pria 
spettanza la relazione dell'organo amministrativo; 
  c)  ai sensi dell'art. 2501-quater ultimo comma cod.ci v., i 
partecipanti o fondatori degli enti interessati dal la fusione 
hanno depositato lo stato patrimoniale rispettivame nte 
aggiornato per la incorporante al 30 (trenta) sette mbre 2025 
(duemilaventicinque) e per la società incorporanda al 15 
(quindici) ottobre 2025 (duemilaventicinque); 
  d)  ai sensi dell'art. 2501-ter quarto comma cod.civ.,  sono 
decorsi i termini di legge fra l'iscrizione del pro getto di 
fusione come sopra ricordato e la data fissata per la 
decisione, come il Presidente dichiara e dà atto so tto la 
propria esclusiva responsabilità;  
-  Il Presidente a questo punto: 
  a)  illustra il progetto di fusione a cui è stato alle gato lo 



 

statuto della incorporante "FONDAZIONE CASSA DI RIS PARMIO DI 
PISTOIA E PESCIA", che per effetto della fusione no n subisce 
alcuna modifica, nonché la relazione degli organi 
amministrativi e le situazioni patrimoniali degli e nti 
coinvolti nella descritta operazione di fusione; 
  b)  richiama i bilanci della Fondazione incorporante e  quelli 
della società da incorporare, al 31 (trentuno) dice mbre 2022 
(duemilaventidue), 31 (trentuno) dicembre 2023 
(duemilaventitre), 31 (trentuno) dicembre 2024 
(duemilaventiquattro), bilanci tutti regolarmente d epositati 
e/o trasmessi ai sensi di legge; richiama altresì i  predetti 
bilanci parziali, rispettivamente al 30 (trenta) se ttembre 
2025 (duemilaventicinque) per la Fondazione incorpo rante e al 
15 (quindici) ottobre 2025 (duemilaventicinque) per  la società 
da incorporare; 
  c)  attesta che ad oggi non si sono verificate salient i 
variazioni rispetto alla data di riferimento dell'u ltimo 
bilancio approvato; 
  d)  dà atto, altresì, che presso la sede di ogni ente,  nonché 
presso il Ministero dell'Economia e delle Finanze e  sul sito 
Internet per la Fondazione incorporante in data 10 (dieci) 
novembre 2025 (duemilaventicinque), è stata pure de positata la 
seguente documentazione: 
   - progetto di fusione con relativi allegati qual i relazione 
degli organi amministrativi e situazioni patrimonia li, con lo 
statuto sociale dell'ente incorporante; 
   - i bilanci degli ultimi tre esercizi sia della Fondazione 
incorporante che della società che dovrà essere inc orporata; 
-  Il Presidente, inoltre, attesta che il competente organo 
(ovverosia l'assemblea) della società incorporanda approva 
anch'essa in data odierna il progetto di fusione pe r 
incorporazione; 
-  Il Presidente avverte, altresì, che trattandosi pe r la 
società incorporanda di fusione c.d. "trasformativa " da 
società di capitali in fondazione, per la stipula d ell'atto di 
fusione da parte della "G.E.A. GREEN ECONOMY AND AG RICULTURE - 
CENTRO PER LA RICERCA S.R.L." sarà necessario che s ia decorso 
il termine di 60 (sessanta) giorni dall'ultimo degl i 
adempimenti pubblicitari di cui all'art. 2500 secon do comma 
cod.civ., salvo che consti il consenso dei creditor i o il 
pagamento di quelli di loro che non hanno dato il c onsenso, e 
comunque dalla Pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del 
comunicato, come sopra ricordato. 
Esaurita l'esposizione e nessuno avendo chiesto di 
intervenire, il Presidente presenta la seguente 

proposta di delibera:  
 " Il Consiglio Generale della "FONDAZIONE CASSA DI RI SPARMIO 
DI PISTOIA E PESCIA", espressamente 

approva: 
 1.  il progetto di fusione, così come esposto dal Pres idente e 



 

con esso la fusione per incorporazione nella "FONDA ZIONE CASSA 
DI RISPARMIO DI PISTOIA E PESCIA" della società "G. E.A. GREEN 
ECONOMY AND AGRICULTURE - CENTRO PER LA RICERCA S.R.L."; 
 2.  di dare atto che, per effetto della fusione, le 
partecipazioni possedute nella incorporanda saranno  annullate 
e dunque non emerge la necessità di determinazione di rapporto 
di cambio o di eventuali conguagli; 
 3.  di dare atto che lo statuto dell'ente incorporante  non 
subirà per effetto della fusione, alcuna modifica; 
 4.  di dare atto che la presente delibera avrà effetto  solo 
dopo che siano decorsi 60 (sessanta) giorni dall'ul timo degli 
adempimenti pubblicitari di cui all'art. 2500 secon do comma 
cod.civ., con tali intendendosi per la deliberanda fusione la 
pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale a cura del M inistero 
dell'Economia e delle Finanze del relativo Comunica to; 
 5.  di stabilire che per effetto della fusione la Fond azione 
incorporante subentrerà di pieno diritto in tutto i l 
patrimonio attivo e passivo della società incorpora nda e in 
genere in ogni rapporto giuridico esistente, cosicc hé essa 
andrà ad assumere a proprio vantaggio le attività, i diritti, 
le azioni e le ragioni di detta incorporanda e per contro a 
proprio carico, a norma di legge, le passività, gli  obblighi, 
gli impegni tutti, nulla escluso od eccettuato, ass umendo 
quindi l'onere di provvedere alla estinzione di tut te 
indistintamente le passività, anche se posteriori, alle 
convenute scadenze e condizioni; 
 6.  di approvare, in particolare, quanto previsto per gli 
effetti della deliberanda fusione dal progetto che trovasi 
allegato al presente atto sotto la lettera "A";  
 7.  di conferire mandato al Presidente della Fondazion e di 
dare esecuzione alla deliberata fusione, quando ess a sia 
eseguibile, sottoscrivendo pertanto l'atto di fusio ne ed ogni 
altro atto all'uopo necessario, munendolo di ogni p iù ampio 
potere al riguardo, autorizzandolo a rendere nell'a tto di 
fusione tutte le dichiarazioni che ritenesse necess arie e 
opportune ed a compiere tutte le formalità per la d eliberata 
fusione.  ". 
Tale ordine del giorno viene posto dal Presidente i n votazione 
per alzata di mano e risulta approvato alla unanimi tà dei 
presenti, il tutto come il Presidente dichiara e dà  atto sotto 
la propria esclusiva responsabilità. 
Il Presidente proclama pertanto approvata la sopra riportata 
proposta, nella sua interezza. 
Nessun altro avendo chiesto di intervenire e null'a ltro 
essendovi da deliberare, la riunione, per quanto ri guarda 
l'argomento all'ordine del giorno formante oggetto del 
presente verbale, viene chiusa alle ore sedici e mi nuti 
quattordici. 

* * * 
Le spese e tasse del presente atto nonché le sue 



 

consequenziali sono a carico della società, che se le assume. 
* * * 

L'imposta di bollo per il presente atto è assolta a i sensi 
dell'art. 3-quinquies, comma 1 lettera a), del D. L gs. 18 
dicembre 1997 n. 463, come modificato dal D. Lgs. 1 8 gennaio 
2000 n. 9 e successivamente dal D.P.R. 18 agosto 20 00 n. 308. 
Il comparente autorizza il Notaio rogante al tratta mento dei 
dati personali contenuti nel presente atto e nella sua 
documentazione preparatoria, sia per il compimento degli 
adempimenti dovuti in esecuzione dell'atto stesso c he per 
esigenze organizzative del suo ufficio. 
Il comparente espressamente mi dispensa dalla lettu ra di 
quanto allegato al presente atto, dichiarando di av erne esatta 
conoscenza e contezza. 
E richiesto io notaio ho ricevuto il presente atto,  del quale 
ho dato lettura al comparente, il quale, approvando lo, 
confermandolo e dichiarandolo pienamente conforme a  verità ed 
alla sua volontà, lo sottoscrive con me notaio e so no le ore 
sedici e minuti ventiquattro. 
Il presente atto, scritto a macchina da persona di mia fiducia 
ed in parte a mano ed a macchina da me notaio, cons ta di fogli 
numero tre, per pagine nove e parte fin qui di ques ta decima. 
FIRMATO: 
LUCA GORI 
FEDERICO VENTURINI NOTAIO (segue impronta sigillo) 
 





























































































































































Certifico io sottoscritto Dottor Federico Venturini , Notaio residente in Pistoia ed 

iscritto nel Ruolo del Collegio Notarile dei Distre tti Notarili Riuniti di Firenze, 
Pistoia e Prato, che la presente copia su supporto informatico - composta da numero 
ottantasei facciate, compresa la presente - è confo rme all'originale analogico 
conservato nella mia raccolta, firmato a norma di l egge. 
Pistoia, diciotto dicembre duemilaventicinque.                
Firmato digitalmente da Federico Venturini Notaio  
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